

# 美臨全球動盪 須塑造太平洋秩序

# 中美磨擦難免 反對戰略遏華

隨著極端組織威脅日增、地緣局勢緊張升級，國家安全問題成為美國政界焦點。美前國務卿基辛格29日在華盛頓出席國會聽證會，就「全球安全挑戰與美國國安策略」發表談話，他指中國是經濟領域的大型競爭者，承認美中難免會有磨擦，但雙邊關係發展方向將對當代發揮決定作用，並反對美國和印度結成「戰略集團」。他又指美國正處於自相矛盾的境地，其實力足以塑造國際關係，但同時面臨前所未有的全球挑戰。



91歲的基辛格目前住在紐約，已甚少在華盛頓出席公開活動。他1月29日與前國務卿舒爾茨及奧爾布賴特「三任同堂」，一起出席參議院軍事委員會聽證會，討論如何打擊恐怖組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)、處理伊朗與朝鮮的核問題，以及應對俄羅斯，並多次提到亞洲及中國議題。

### 處理雙邊關係 難免冒犯對方

基辛格稱，中國崛起帶來一系列新問題，但認為這是必然。他指，美國及中國常被描述為「守成大國」與「崛起大國」，兩國領導人表明會在合作基礎上處理雙邊關係，但也強調兩者有歧異，故在處理雙邊關係時，難免會冒犯對方。他指美中關係是亞洲體系中的「特殊一面」，在當代扮演重要角色，其發展方向將發揮具決定意義的作用。

### 印成重要變量 不認同干預局勢

美國總統奧巴馬早前訪問印度，有意見認為是拉攏印度制衡中國。基辛格認為，印度已成為美中關係裡的重要變量，由於經濟潛力、民主制度和文化聯繫等原因，美國自然歡迎印度發揮更大作用，但這種合作應聚焦社會和經濟方面，而非結成「戰略集團」。

■美國僑報網/印度《經濟時報》/中新社

## 基辛格！

展示血掌

## KISSINGER WAR CRIMINAL

CODEPINK.ORG

反戰示威者高舉「基辛格是戰爭罪犯」的標語。前排左起為基辛格、舒爾茨及奧爾布賴特。

## 示威者舞手鐐搞事 麥凱恩斥人渣

美國前國務卿基辛格出席國會聽證會時，在場反戰人士高舉標語及手鐐走近，並高呼要為越南戰爭罪行「逮捕」他。參議院軍事委員會主席、共和黨資深參議員麥凱恩為此大動肝火，斥責示威者是「卑鄙人渣」(low-life scum)。

聽證會舉行期間，反戰團體「粉紅代碼」(Code Pink)數名抗議者走近基辛格，其中一人高舉「為戰爭罪行逮捕基辛格」的標語，更有人揮動手鐐。在場的前國務卿舒爾茨站起來，推開該男子。

麥凱恩稱：「我擔任這委員會成員多年，從沒見過

這樣可恥、粗暴和卑劣的示威活動」，但抗議者無理會，繼續大聲呼叫。麥凱恩大怒，警告若他們不肅靜，將要求國會警察拘捕他們，並罵道「滾出去，你們這群卑鄙人渣」。後來基辛格發言時，一名女子再斥責他「縱容越南、柬埔寨及老撾的大屠殺」，3名示威者被趕離現場。

曾在越戰期間淪為戰俘的麥凱恩就事件向基辛格道歉。麥凱恩指，示威者在基辛格頭部附近揮動金屬手鐐，對他構成安全威脅。

■法新社/美聯社/路透社

## 促成尼克松訪華 簽越戰停火協議獲和平獎

基辛格曾在美國前總統尼克松及福特兩任政府下先後擔任國家安全顧問及國務卿，其間曾秘密訪華，促成後來尼克松正式訪問。基辛格又與越南簽署停火協議《巴黎協定》，此令他和越南領袖黎德壽共同獲得1973年諾貝爾和平獎。

尼克松上台後主張與中國交好，影響越南之餘，另一方面制衡蘇聯。他和基辛格研究後，先派基辛格於1971年兩度秘密訪北京，躲過記者追訪，與中國國務院總理周恩來商討尼克松訪華細節。

翌年2月底，尼克松正式訪華，與周恩來及中國領導人毛澤東會面。中美在尼克松行程最後一天發表首個聯合公報《上海公報》，實現兩國關係正常化的第一步。

基辛格在東亞處理的另一難題還有越南，當時美國國內反戰聲音高漲，加上戰爭推展並不順利，基辛格於是與黎德壽多次秘密會面，商討停火。1973年1月27日，兩國在巴黎簽訂停火協議，美軍兩個月後撤出越南，打開越戰結束的第一道曙光。

■綜合報導

## 環球 LIVE

# 瓦礫 B 奇跡生還

### 墨婦產科醫院爆炸兩嬰一護死



受傷女子攬着初生嬰接受治療。美聯社

爆炸冒出滾滾濃煙。新華社



氣罐車爆炸後着火。



醫院逾七成建築物倒塌。

墨西哥首都墨西哥城一所婦產科醫院外一輛氣罐車爆炸，造成兩名嬰兒及一名25歲護士死亡，醫院逾七成建築物倒塌，多人被困瓦礫下，逾70名傷者中有21名是嬰兒，當中9名嬰兒危殆，另7名成人傷者重傷，許多母親均以自己身體保護嬰兒而受傷。爆炸令育嬰室、急症室及登記處嚴重倒塌，有嬰兒被瓦礫壓着奇跡生還，當局表示已救出所有被困者。

發於1月29日清晨7時許，運載丙烷氣的氣罐車為醫院輸氣期間，輸氣喉破裂導致氣體洩漏發生大爆炸。當時約有百人在院內，他們緊急疏

散，不少母親抱着嬰兒逃出醫院，有人被掉落的天花擊中，亦有人赤腳逃出。爆炸威力強大，附近民居牆壁及窗戶被震碎，居民協助救出瓦礫中的傷者。

### 洩氣體肇禍 3工人被捕

有目擊者指最初3名輸氣工人曾嘗試修補輸氣喉，但15至20分鐘後，漏出的氣體愈來愈多，他們隨即呼喊院內的人離開，但人們起初走進醫院避開氣體，結果疏散不及。3名輸氣工人被警方拘留，其中兩人受傷送院。

墨西哥城有市民排隊捐血，並向傷者提供樽裝水及尿片。總統涅托在twitter twitter 慰問死傷者，教宗方濟各亦呼籲信徒為死傷者及家人祈禱。

■美聯社/路透社/法新社

## 日大雪20傷 陸空交通混亂

受經過日本本州南部的「南岸低氣壓」影響，東日本(關東甲信、北陸、東海至西日本近畿、中四國、九州)等廣泛地區1月30日上午開始降雪，東京都內出現今冬以來首次積雪。東京消防廳數據顯示，受降雪影響，共有20人摔倒，被送院治療。陸空交通混亂，全日空及日本航空30日分別取消47班及18班從羽田機場起飛的國內線航班；首都圈內JR及各私鐵服務延誤最多數十分鐘。

關東地區的平原區30日早開始降雪，東京市中心出現3厘米積雪，廣島縣北廣島町24小時降雪量更達18厘米。

■共同社/中新社



大雪紛飛

## 普京女舞林高手 用假名搞科學



俄羅斯總統普京的私生活向來充滿神秘色彩，他的兩名女兒幾乎絕跡媒體，很多俄人不知道她們的長相。近日反對派網誌作者納瓦爾尼在社交網站撰文，指普京的28歲幼女葉卡捷琳娜用假名從事科學工作，又有報道指她是雜技搖擺舞高手。

納瓦爾尼29日在facebook 聲稱，一個負



學者 Look 激似媽媽

責莫斯科國立大學(MSU)擴展的科學組主管「卡捷琳娜·弗拉基米羅芙娜·吉洪諾娃」，真正身份便是葉卡捷琳娜。該化名與葉卡捷琳娜拼法相似，中間名是普京名字「弗拉基米爾」的女性名字，姓氏「吉洪諾娃」則是普京前妻柳德米拉的姓氏。納瓦爾尼同時展示數張吉洪諾娃現身MSU典禮的照片，其長相與柳德米拉非常相似，一名知情者之後向路透社確認報道。

莫斯科記者卡申亦揭發吉洪諾娃是世界雜技搖擺舞聯會副主席，登記出生日期為1986年8月31日，與葉卡捷琳娜一樣，並發布她跳舞的影片。普京發言人沒否認有關報道，但強調不知「吉洪諾娃」是誰。

■《每日郵報》/路透社

## 澳航客機 虛擬實境有得玩

澳洲航空與韓國三星電子合作，引入嶄新機艙娛樂服務，從下月中起創首例，在特定長途航班頭等艙及候機室，提供三星即將推出的虛擬實境頭盔Gear VR。乘客戴上頭盔，配合使用的三星Galaxy Note 4手機，能以360度立體畫面觀看飛機降落情況，並可「參觀」位於澳洲北領地省的卡卡杜國家公園等，協助推廣當地旅遊業。

澳航將從下月中起在悉尼及墨爾本國際機場的頭等乘客候機室，以及從3月中起在來往澳洲及美國洛杉磯的部分A380客機頭等



能以360度立體畫面觀看降落。

艙，提供Gear VR。試驗期為3個月，評估後若反應良好，將加入播放好萊塢大片。

■《澳洲人報》/英國廣播公司/Stuff.co.nz 網站

## 孖生兄弟猝死 洛威拿落淚伴屍

美國華盛頓州的洛威拿布魯特斯早前發現孖生兄弟漢克在睡夢中死去，不禁倚着屍體，雙眼滿是淚水。主人貝內特見狀，只能輕撫布魯特斯安慰牠。

貝內特把短片上載至YouTube，透露自己領養這對狗兄弟兩年來，從未見過布魯特斯如此哀傷，希望讓世人知道動物

有情。■《每日郵報》/《每日電訊報》



看片：youtu.be/Aqqbgyssefs